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地理

重 庆 缙 云 教 育 联 盟

2023 年高考第二次诊断性检测

地理试卷
考生须知：

1.答题前，考生务必用黑色签字笔将自己的姓名、准考证号、座位号在答题卡上填写清楚；

2.每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，在试卷上作答无效；

3.考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回；

4.全卷共 5页，满分 100 分，考试时间 75 分钟。

一、选择题（共 15 小题，每小题 3分，满分 45 分）

白山自然保护区内的玄武岩区域河流密布、植被茂密，优质矿泉水储量丰富，开发利用潜力大。

随着国内外对优质矿泉水需求量的增加，一些矿泉水生产企业到当地设厂。下图为长白山区某处长期

观测井记录的年内地下水埋藏深度动态曲线。据此完成下面小题。

1.该长期观测井地下水主要来自

A．积雪融水和雨水补给 B．冰川融水和雨水补给

C．湖泊水和积雪融水补给 D．湖泊水和雨水补给

2.该地矿泉水资源吸引相关企业在此设厂的优势为

①温度较低，微生物多 ②下渗量大，储量丰富 ③地广人稀，污染较小 ④地表开采，取水方便

A．①② B．①③ C．②③ D．③④

3.大量开采矿泉水可能导致该地

A．森林火灾的数量增加 B．泥石流灾害愈加频繁

C．生物多样性逐渐增加 D．枯水期河流水位下降

我国幅员辽阔，山区面积占全国面积三分之二，地方性风系十分发达。天山北坡天池山、谷风相

当典型，风速也很大。高山冰川形成的冰川风（冰川表面较稳定而下沉的冷却气流沿冰面向冰川前方

运动，迫使冰缘地区较暖的空气上升而产生对流交换，形成由冰川表面向冰缘地带吹送的风）对山、

谷风也产生一定影响。左图示意天山天池气象站周边区域等高线分布，右图示意该气象站某年 7月 27

日 06 时到 28 日 15 时的气温的变化，据此完成下面小题。

4.右图中

A．27 日 16 时为白天，吹山风 B．27 日 16 时为白天，吹谷风
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C．27 日 16 时为夜晚，吹山风 D．27 日 16 时为夜晚，吹谷风

5.冰川风对天池气象站附近山谷风的影响主要是

A．冰川风加强了山风 B．冰川风加强了谷风

C．冰川风削弱了山风 D．冰川风改变谷风风向

6.推测冰川风效应最为显著的季节及原因是

A．春季 离冬季风源地近 B．夏季 气温高

C．秋季 太阳辐射强 D．冬季 雪量大、面积大

庄廓，是一种被高厚的土墙包围着的住宅。青海省河湟

地区的地形条件复杂多样，庄廓民居为适应地形而形成了多

种不同的形式。下图为河湟地区微观维度下庄廓院落对地形

地貌适应的不同空间形态图。据此完成下面小题。

7.河湟地区单个庄廓民居对地形的适应体现了区域的

A．整体性 B．开放性

C．渐进性 D．共同性

8.小修建在地势高差较大坡地上的庄廓民居是

A．甲 B．乙

C．丙 D．丁

乡村作为中国现代化的“稳定器”和“蓄水池”，是国家城镇化建设的重要支撑。农村宅基地承

担居住和福利保障功能，既要为驻村居民提供居住服务，还要为进城农民提供必要的社会福利保障，

同时也是中国城乡发展及土地利用转型的重要源头之一。图示意江苏省南部（苏南）地区两种不同城

镇化进程下的农村宅基地转型模型。据此完成下面小题。

9.影响城镇化初期苏南地区农村宅基地使用率的主要因素是

A．交通条件 B．劳动力价格 C．土地面积 D．城乡差距

10.随着城镇化进程加速，苏南地区农村宅基地

A．居住功能强化 B．居住功能弱化 C．空废比重飙升 D．转型进程滞缓

11.推测近年来苏南偏远农村宅基地转型可获得的潜在收益情况及原因分别是

A．较高发展基础薄弱 B．较高土地价格较高

C．较低交通条件限制 D．较低收入水平较低

碳排放权交易指把二氧化碳排放权视为商品，企业间通过市场手段进行排放交换，从而达到控制
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排放总量的目的。我国《碳排放权交易管理办法（试行）》于 2021 年 2月 1 日起实施。图为碳排放交

易原理示意图。读图，回答下列小题。

12.若图中甲、乙两企业均为钢铁厂，且获得等量碳排放配额，以下推断最可能正确的是

A．企业甲能源使用效率高 B．企业乙占地面积更小

C．企业甲碳排放总量更大 D．企业乙交通运输量更少

13.该办法的实施可促进我国

A．轻工业企业生产规模下降 B．高科技企业空间集聚增强

C．重工业技术研发投入增加 D．企业之间的生产联系减弱

农业生产往往需要改造自然条件，为农作物生长提供最优环境。“畎（沟）亩（垄）法”是在我

国北方地区最早出现的耕作方法，这种耕作法对土地的利用包括“上田弃亩（图 a），下田弃畎（图 b）”

两种方式。在地势高的田里，将作物种在沟里，而不种在垄上，这叫做“上田弃亩”。在地势低的田

里，将作物种在垄上，而不种在沟内，这就叫“下田弃畎”。高田种沟不种垄，有利于抗旱保墒；低

田种垄不种沟，有利于排水防涝，且有利于通风透光。根据图文材料，完成下面小题。

14.“上田弃亩”（图 a）最主要的目的是

A．增加土层深度 B．为农作物提供更多养分

C．增加耕地面积 D．减少土壤湿度的变化

15.我国南方地区的经济作物普遍种植在垄上（图 b），主要是因为南方地区

A．土层较薄 B．光照充足 C．降水多 D．温度高

二、非选择题（满分 55 分）

16.（20 分）读下列材料，回答问题。

材料 加拉帕戈斯群岛隶属厄瓜多尔，位于东太平洋三大洋流（秘鲁寒流、南赤道暖流和赤道逆流）

的交汇处，由 7个大岛、13 个主要岛屿、23 个小岛和 50 个岩礁组成。该群岛东西约为 300km，南北

约为 200km，距离南美大陆约 1000km，由海底抬升的熔岩堆积物形成。由于加拉帕戈斯群岛远离南美

大陆，这里的动物以自己固有的特色进化，被称为“活的生物进化博物馆”和“海洋生物的大熔炉”。

虽然该群岛距离赤道近，但终年凉爽少雨，只有一些仙人掌和灌木丛分布在其沿海地区。下图示意加

拉帕戈斯群岛地理位置。
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（1）说明加拉帕戈斯群岛的形成过程。（4分）

（2）分析该群岛气候特征的形成原因。（6分）

（3）分析加拉帕戈斯群岛被称为“活的生物进化博物馆”和“海洋生物的大熔炉”的原因。（4分）

（4）若在该群岛拟建一新港口，说明需要考虑的自然条件。（6分）

17.（20 分）读下列材料，回答问题。

材料 绥阳盆地和旺草盆地位于贵州高原北部，由于地质活动的差异，旺草盆地形成了高出黔北高

原的夷平面，绥阳盆地形成了以平坦盆地和宽缓丘丛为主的喀斯特地貌组合。下图示意黔北高原喀

斯特地貌演化。

（1）比较洋川河与芙蓉江河流水文特征的主要差异，并简述绥阳盆地和旺草盆地所在地区的自然地

理环境特征。（10 分）

（2）说明黔北高原夷平面的形成过程。（6分）

（3）指出旺草盆地和绥阳盆地地貌类型差异的形成原因。（4分）



学科网（北京）股份有限公司

地理试卷 第 5 页 共 6 页

18.（7 分）读下列材料，回答问题。

材料 “导堤”也称“引水坝”，是在河口起引导和集中水流、维持和增加航深作用的整治建

筑物，“导堤”的建设经常要在高滩（高滩位于低水位线附近，水深较浅，船只难以到达）进行，

缺少干燥施工条件。自 1998 年 1 月开始，长江口深水航道疏浚工程采取边通航边施工的方式，在主

航道两侧建设“导堤”束缚水流，施工设备只能在农历初一和十五的高水位期到达。全部工程分三

期进行，于 2011 年 5 月通过国家竣工验收。图为长江口航道整治示意图及局部剖面示意。

（1）分析实施长江口深水航道治理工程的原因。（3分）

（2）推测导堤建设过程中可能遇到的困难。（4分）

19.【选修：旅游地理】（8分）

材料 利用水库对黄河调水调沙是一种有效的工程措施，小浪底水利极纽工程从 2009 年竣工至

今，每年均将下游上亿吨的泥沙送入大海。小浪底调水调沙时期，水流从坝顶和底部排水排沙洞室

群中下泄，场面壮观，吸引众多游客前来观看。下图为小浪底水利枢纽纵剖面示意。

从观赏时间、景观特点及对黄河防汛的贡献三个方面写一段小浪底调水调沙的简介。

20.【选修：环境保护】（8分）

材料 沙棘是一种落叶性灌木，耐旱、抗风沙，适应能力强。在生态脆弱区，沙棘种植效益特

别显著。“山坡坡栽树崖畔畔青，黄土高坡有了好风景；狂沙那个不起尘少见，沙棘绕村绿满眼……

这是陕北农民近年来哼唱的一首曲子。不少农民在退耕地里大面积种植沙棘，成为当地的生态树、

先锋树、健康树、致富树。

分析沙棘种植对保护当地土地资源的意义。




